

# **Влияние экстремизма и терроризма на правовое сознание молодежи**

## **The impact of extremism and terrorism on youth legal consciousness**

**Тасуханов З.А.**

Магистрант 1 курса направления подготовки 44.04.01 Педагогическое образование, профиль «Правовое образование» ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет», г. Грозный  
e-mail: rtasuhanova@gmail.com

**Tasukhanov Z.A.**

Master's Degree Student, 1st year of training 44.04.01 Pedagogical education, profile "Legal education" FSBEI HE "Chechen State Pedagogical University", Grozny  
e-mail: rtasuhanova@gmail.com

### **Аннотация**

Актуальность работы заключается в том, что в настоящий период времени террористическая деятельность получила достаточно широкое распространение не только в Российской Федерации, но и в других странах. Целью исследования является анализ характерных особенностей террористической деятельности как в конкретных странах, так и в различных регионах, охватывающих группы стран. Задача исследования довести до учащейся молодежи о страшных последствиях, которые несет в себе терроризм. Практическая значимость данного исследования – выявить характерные особенности, которые могут быть использованы при разработке стратегии антитеррористической деятельности, что позволит эффективно противодействовать молодежи терроризму.

**Ключевые слова:** террористический акт, политические силы, взрыв, борьба с террором, устрашение, насилие, Интерпол, идеология.

### **Abstract**

The relevance of the work lies in the fact that at the present time, terrorist activity has become quite widespread not only in the Russian Federation, but also in other countries. The aim of the study is to analyze the characteristic features of terrorist activities both in specific countries and in different regions, covering groups of countries. The task of the study is to bring to the attention of young students about the terrible consequences that terrorism bears. The practical significance of this study is to identify the characteristic features that can be used in developing a strategy for anti-terrorist activities, which will effectively counter terrorism.

**Keywords:** terrorist act, political forces, explosion, fight against terror, intimidation, violence, Interpol, ideology

Общественная безопасность есть состояние защищенности важных в жизни интересов общества, т.е. это совокупность потребностей, удовлетворение которых надежно дает возможность существованию прогрессивно развитого общества. Уголовный кодекс РФ выделяет понятия преступлений против общественной безопасности в широком и узком смысле. В широком смысле оно используется законодателем в названии раздела IX Особенной части Уголовного кодекса «преступление против общественной безопасности и порядка». К родовому объекту преступлений, который предусмотрен действующими нормами указанного раздела, относится общественная безопасность и

порядок в широком смысле этого слова. Раздел включил в себя основные нормы, характеризующие различные преступления против общественной безопасности в самом узком смысле, также рассматриваются преступления против здоровья общества, общественная нравственность, экологические преступления, преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта, преступления в сфере компьютерной информации. Данные преступления, распределенные по разным главам (по видовому объекту), в итоге создают угрозу общественной безопасности, т.е. жизненно важным общественным интересам, поэтому законодатель объединил их в один ряд Особенной части [7].

За развалом СССР в новой России усилилась борьба за сферы влияния различных социальных сил, политических и национальных идеологий, «концепций», «программ», в том числе этнического и конфессионального характера.

На Северном Кавказе до сих пор существует использование терроризма как средство достижения цели, чаще всего в интересах отдельных националистических организаций, прикрываясь религиозными лозунгами. Как отмечают ученые-исследователи, религия взята террористами и экстремистами за основу, чтобы вводить умы в заблуждение, никакого отношения терроризм к религии не имеет [3]. Опасность заключается в том, что в зону риска попадают все те, кто не разделяет ту либо иную религиозную идею, вне зависимости от других взглядов.

Данное исследование актуально, так как проблемы терроризма обусловлены тем, что терроризм превращается в самую значительную проблему этого времени. Терроризм – фактор глобального масштаба и все страны мира, включая Россию, должны быть заинтересованы в борьбе с ним.

Хронологический охват исследования охватывает почти 30 лет, с 1991 по 2019 г. Данный период в истории народов Северного Кавказа, как и всей РФ, заполнен масштабными происшествиями исторического характера. Разрушение советской государственной машины со всеми негативными и противоречивыми последствиями, сложное строительство новой демократической России, а также со всеми тяжелыми экономическими, политическими, духовными, моральными и демографическими последствиями стало настоящим шоком для миллионов граждан [4]. Несмотря на всю известность термина «терроризм», мало кто понимает изначальное толкование и историю становления этого мощнейшего идеологического и отчасти политического инструмента.

Итак, под терроризмом изначальное подразумевался политический инструмент контроля, осуществляемый с помощью применения насилия к несогласным (террор). Некоторые историки по непонятным причинам утверждают, что данный инструмент использовался ещё в древние времена и средние века, и в качестве примера указывают полумистическую секту ассасинов (наёмных убийц), которые, на основе некоторых исторических хроник, использовали убийства для достижения той либо иной политической цели. Безусловно, спорные утверждения, так как с точки зрения современных реалий и представлений о терроризме, события, произошедшие не одну сотню лет назад, нельзя отнести к данному термину [2].

В XXI в. перед мировым сообществом остро встала проблема терроризма как социального явления. В русском языке понятие терроризм толкуется главным образом как устрашение, насильственное действие, насилие либо угроза действием (насилием). Если раньше террористические проблемы носили так называемый локальный характер, то на данном этапе они приобрели статус проблемы, касающейся всего современного международного сообщества.

На сегодняшний день для эффективного разрешения сложившейся ситуации необходима интеграция военно-политических сил всех передовых держав. Очевидно, что терроризм как явление социальное не имеет своей страны происхождения, здесь некого винить. Скорее всего, в основе действий террористов и их формирований лежит желание простой наживы и претворения в жизнь своих планов.

На наш взгляд, причина терроризма как общественного явления коренится в отверженных обществом идеях устройства социума, а террористические акты представляют собой один из способов выражения уже отверженного мнения. Прибегая к столь радикальным способам волеизъявления, террористические организации заявляют о себе и желают показать мировому сообществу, что имеют возможность влияния на общественные процессы.

Важно отметить, что существует тенденция конкуренции в террористическом мире, так, например, после совершения крупных терактов ответственность за него берет на себя одна из террористических организаций. В большинстве своем, террористический акт направлен не на причинение вреда обществу, а лишь на желание внушения страха. Это делается для того, чтобы люди, опасаясь совершения нового террористического акта, так либо иначе обратили свое внимание на идеологию террористов, а по возможности вообще разделили ее [5].

На современном этапе развития мирового сообщества терроризм можно признать не только как социальное явление, но и как культурное. Терроризм можно рассматривать с различных сторон: как явление, как террористический акт и как отдельную культуру. Важно отметить, что терроризм, воспринимаемый как культура, выступает основным деструктивным фактором в обществе, особенно среди молодежи.

Терроризм как часть «культуры» представляет собой целый информационный пласт идеологически окрашенных атрибутов: литература, фильмы, пропагандистское видео, символика и др. Каждый из этих символических элементов направлен на вербовку членов «здорового» общества. Выкладывая в сеть «Интернет» «красивые» ролики голливудского качества либо распространяя литературу с очевидной идеологической окраской, преследуются все те же цели – расширение круга людей, симпатизирующих террористической идеологии [3].

Рассуждая логически, можно сделать вывод о том, что молодежь, попадающая под влияние террористических организаций в большинстве своем малообразованная, либо психически больная. Следовательно, для борьбы с терроризмом нужны не только силовые методы, но и культурно-просветительные. Именно поэтому для каждого из видов проявления терроризма необходимо свое действенное «противоядие», например, против уже подготовленных, но еще не осуществленных терактов эффективен будет традиционный оперативно-силовой метод, против распространения идеологии и вербовки новых членов будет эффективен культурно-просветительный метод.

К культурно-просветительному методу, на наш взгляд, было бы правильно отнести: лекционно-просветительные курсы по данному вопросу, фильмы, рассказывающие о сущности терроризма и дающие понять, что терроризм – это зло и большая проблема современного общества, и другие профилактические мероприятия подобного рода [1].

Причины терроризма, бесспорно, кроются в самом мировом обществе, и их огромное количество. Но одной из таких причин выступает несовершенный уровень правовой культуры, а именно низкий уровень осознания правовых последствий своих действий молодежью. Стоит подчеркнуть, что ни одна террористическая организация не имеет официального источника дохода, следовательно, финансирование получают «теневым» путем [5]. Изначально безобидно скрывая свои доходы, либо их часть от государства, недобросовестная часть общества переводит их в «тень». К сожалению, о распределении таких доходов узнать практически невозможно, но очевидно, что финансирование террористических организаций происходит именно из «теневого» источника. Можно сделать вывод о том, что, всячески нарушая закон, члены общества, не подразумевая сами о том, косвенно становятся пособниками террористов.

Борьба с терроризмом осложнена наличием разногласий ведущих государств, сотрудничающих по данным вопросам в методике противостояния террористическому миру. Но на сегодняшний день очевидно одно, что для разрешения данной проблемы

необходимы усилия всех государств вне зависимости от их политических, экономических и культурных взглядов.

Теракты никогда не забываются, это связано, в первую очередь, с человеческими жертвами, но, к сожалению, вместе с воспоминаниями о страшных событиях в памяти сохраняются наименования террористических организаций и имена их лидеров, а это и выступает главной целью таких формирований. Следует отметить несколько крупнейших террористических актов XXI в., распространивших страх на весь мир:

*Первое.* Взрывы поездов в Мадриде. 11 марта 2004 г. в 7.30 и 8.00 часов утра в Мадриде на железнодорожной станции «Аточа» прогремели 10 взрывов. Этот теракт унес жизни 190 чел., еще 1800 получили ранения, в связи с этим он был признан крупнейшим в истории Западной Европы. До сих пор организаторы данного теракта не установлены.

*Второе.* Атака на Мумбаи. Серия террористических актов, произошедшая с 26 по 29 ноября 2008 г. в Бомбее, получила название «Атака на Мумбаи». За три дня семи нападениям подверглись различные стратегические объекты города. В результате этих страшных событий погибло 195 чел., боевики были уничтожены. Организатором актов считается Деккан Муджахедин [6].

Терроризм – это метод, применяемый радикальными группировками, основанный на запугивании населения и принуждения властей к принятию необходимых решений посредством взрывов в людных местах, захватов заложников. Став одной из центральных проблем XXI в., террористическая деятельность ежегодно уносит жизни многих людей на планете, особенно молодежи, приносит многомиллиардные убытки и, несмотря на принимаемые правоохранительными органами стран меры, статистика терроризма неумолимо растет.

Ситуация, сложившаяся на Западе, сегодня мало чем отличается от происходящего в арабских и мусульманских странах. Угроза террористических атак во всем мире имеет наивысшую степень опасности. Начиная с событий 11 сентября в США, когда «Аль-Каида» потрясла весь мир жестокостью своих террористических акций, с тех пор терроризм распространился по всему миру. Положение арабов и мусульман в США и в Европе ухудшается с каждым днем в связи с тем, что террористы совершают свои акты насилия, прикрываясь исламом. Такая ситуация привела к тому, что среди европейцев возникли искаженные представления о реальном исламе и мусульманах, в обществе растет ненависть к тем, кто исповедует эту религию, расизм в отношении арабов и мусульман стал обыденностью.

Теракты 11 сентября 2001 г. стали началом шествия насилия по миру. «Война с терроризмом», которая началась 15 лет назад в США, сегодня приобрела новые очертания. Все мировое сообщество встало на тропу «войны с ИГИЛ»! Таковы нынешние реалии современного мира. Вместе с тем Израиль (который географически выступает «восточной» страной, а политически «западной») выступает одним из основных бенефициаров конфликтов между Востоком и Западом. Израиль всегда извлекал свои личные выгоды и во времена угроз, исходивших от «Аль-Каиды» в самом начале возникновения мировых террористических угроз, и сегодня с появлением так называемого «нового терроризма». Ни для кого не секрет, что террористы избегают конфронтации с Израилем, более того, в большинстве случаев террористы действуют в интересах Тель-Авива.

Со временем произошла трансформация терроризма. В современном мире помимо таких видов, как националистический, религиозный, идеологический и политический терроризм в мире появился и информационный. Проявляется этот вид в кибератаках на информационные ресурсы (сайты, сервера) с их взломом, распространением по СМИ информации, дезинформирующей людей и способствующей формированию необходимых для боевиков взглядов.

Также происходит вербовка при помощи интернета новых боевиков, распространение видеоматериалов жестоких казней пленных и обычных жителей.

Информационный терроризм в современном мире из-за большого объема интернет-трафика, огромного влияния СМИ на мнение молодежи становится наряду с традиционными видами серьезной угрозой.

Рост терроризма в мире принуждает власти многих стран разрабатывать комплекс мер, направленных на борьбу с этим негативным явлением. Наиболее действенные методы борьбы с терроризмом в мире:

- контроль и пресечение деятельности запрещенных организаций экстремистской направленности;
- объявление вознаграждений за информацию о нахождении лиц, подозреваемых в данном виде преступной деятельности;
- разработка и выполнение совместных военных операций по ликвидации террористов в различных странах;
- контроль СМИ, информационных ресурсов в глобальной сети на предмет их причастности к организациям боевиков;
- разъяснительная работа с населением страны, особенно среди молодежи с целью информирования о методах распознавания потенциальных террористов, поведении при обнаружении подозрительных предметов.

Эти методы позволяют не только бороться с последствиями терактов, но и предупреждать их. Внедрением указанных методов занимаются такие организации по борьбе с терроризмом в мире, как Интерпол, ООН, НАТО, ЕС. Немаловажным фактом выступает усиление противодействия терроризму в мире со стороны бдительных граждан, благодаря которым было предотвращено множество взрывов и прочих противозаконных действий.

Также не последнее место в антитеррористических мерах занимают такие правовые средства борьбы с ним, как лицензирование деятельности партий, движений и религиозных сообществ, запрет сект и организаций, разжигающих межнациональную рознь, ограничение либо запрет в выдаче разрешений на огнестрельное оружие.

Статистика терроризма в 2017 г. уже пополнилась новыми случаями. Несмотря на все принимаемые меры, проблема остается актуальной. На вопрос как спасти мир от терроризма – ответа пока нет.

Ни для кого не секрет, что будущее отдельно взятого города, целой страны либо всего мира зависит от молодого поколения, от того, насколько нынешние старшеклассники и студенты ВУЗов и СУЗов готовы менять окружающий их мир к лучшему, внося каждодневные коррективы и налаживая тесное общение со своими сверстниками по всему миру.

## Литература

1. *Байбаков Ю.Г.* Комментарий Федерального закона «О противодействии терроризму» / Ю.Г. Байбаков, В.Д. Иванов. – Москва: Феникс, 2016. – 599 с.
2. *Белоножкин В.И.* Информационные аспекты противодействия терроризму / В.И. Белоножкин, Г.А. Остапенко. – Москва: СИНТЕГ, 2018. – 112 с.
3. *Идрисов Х.В.* Отдельные вопросы мусульманской системы права: фикх, частные правоотношения, ответственность (монография). Грозный: ЧГПУ, Махачкала: Формат, 2021. – 240 с.
4. *Иналкаева К.С.* Народовластие в конституционной системе демократического государства / Известия Чеченского государственного педагогического университета. Грозный. – 2016. – №4(16). – С.4-7
5. *Иналкаева К.С.* Правовая система общества: вопросы теории и практики (монография) / отв. ред. К.С. Иналкаева. Грозный: ЧГПУ, Махачкала: Алеф, 2016. – 164 с.

6. *Казарин О.В.* Методология защиты программного обеспечения. Научные проблемы безопасности и противодействия терроризму / О.В. Казарин. – Москва: МЦНМО, 2018. – 464 с.

7. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 года № 63-ФЗ (ред. от 01.07.2021) //СПС КонсультантПлюс